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 VIAȚA CULTURALĂ CRAIOVEANĂ LA ÎNCEPUTUL SECOLULUI XX 
 
 

Ceacîru Cristian-Iulian∗ 
 

Rezumat: La începutul secolului XX, la Craiova exista o intensă viață culturală, orașul  fiind un punct de 
reper în acest sens. Principalele instituții culturale erau Teatrul Național, Fundația Aman, Muzeul Regional 
de Antichități și Etnografie, Societatea Prietenii Științei. În Craiova își desfășurau activitatea o serie de 
pictori și sculptori precum Nicolae Rădulescu, Mihai Gelep, Eraclie Hagiescu, Anghel Chiciu. Încă din 
1905, în oraș a fost fondată Societatea artistică Theodor Aman, organizându-se mai multe expoziții ale 
artiștilor locali. Deși a cunoscut o serie de greutăți în unele perioade, în anii 1900-1916, Teatrul Național 
din Craiova a reușit să rămână o instituție de prim rang în lumea teatrului românesc. Fundația Alexandru și 
Aristia Aman și-a adus de asemenea contribuția la ridicarea nivelului cultural al cetățenilor. Un interes 
deosebit l-au stârnit în oraș și conferințele ținute în cadrul întrunirilor filialei locale a Societății Prietenii 
Științei, înființată în anul 1915. Conferințele acestea aveau o tematică diversă, de la istoria națională la 
artă, și erau ținute de vârfurile intelectualității craiovene. 
 
Abstract: At the beginning of the 20th century, in Craiova there was an intense cultural life, the city being a 
landmark in this regard. The main cultural institutions were the National Theatre, the Aman Foundation, the 
Regional Museum of Antiquities and Ethnography, the Friends of Science Society. In Craiova, lived a series 
of painters and sculptors such as Nicolae Rădulescu, Mihai Gelep, Eraclie Hagiescu, Anghel Chiciu 
performed their activity. Since 1905, the Theodor Aman Artistic Society had been founded in the city, 
organizing several exhibitions of local artists. Although it had a number of difficulties in some periods, in 
1900-1916, the National Theatre in Craiova managed to remain a first-class institution in the world of 
Romanian theatre. The Alexandru and Aristia Aman Foundation also contributed to raising the cultural level 
of the citizens. Particular interest was aroused in the city and the conferences held at the meetings of the 
Friends of Science Society, who was established in 1915. These conferences had a different themes, from 
national history to art, and were held by the elite of Craiova intellectuality. 
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La începutul secolului XX, cea mai veche și mai prestigioasă instituție culturală din Craiova 
era Teatrul Național. Înființat la data de 29 iunie 1850, de la an la an, teatrul a devenit un real 
factor de educație culturală și civică pentru craioveni. Beneficiind și de conducerea unor pricepuți 
artiști precum Theodor și Maria Theodorini, trupa de artiști craioveni a început să pună în scenă 
piese valoroase din dramaturgia universală și românească. În paralel, pe scena teatrului craiovean 
juca și o trupă de operetă. 

În perioada 1900-1916, Teatrul Național din Craiova a avut atât perioade dificile, din punct 
de vedere artistic și financiar, dar și momente de glorie maximă. Chiar în 1900, din motive 
financiare, trupa de operetă a fost desființată, începându-se să se dea atenție spectacolelor de teatru 
propriu-zise. Între anii 1900-1904, repertoriul teatrului craiovean nu a fost din cele mai strălucite, 
jucându-se piese fără o certă valoare artistică1. Situația s-a schimbat însă radical, odată cu venirea la 
conducerea teatrului a lui Grigore Gabrielescu (1859-1915). 

Născut la Craiova, având părinți simpli, Grigore Gabrielescu s-a remarcat încă din copilărie 
prin vocea sa deosebită. A absolvit Conservatorul din București, debutul său în piesa Marta de 
Friedrich von Flotow pe scena bucureșteană a fost deosebit de apreciat. Momentul de cotitură în 
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viața sa a fost jucarea unui rol alături de marea cântăreață de operă Adelina Patti2, la 25 decembrie 
1885. Sprijinit de aceasta, Gabrielescu a absolvit și Conservatorul din Roma. Debutul său la Teatro 
alla Scala din Milano a avut loc la 31 martie 1888, în opera Nestorio a compozitorului italian 
Galligani, având un succes absolut3. După această dată, Grigore Gabrielescu a jucat numeroase 
roluri pe celebra scenă, fiind considerat unul dintre cei mai mari tenori ai lumii din acele timpuri. A 
avut numeroase turnee în Europa și America de Sud, fiind unul dintre cei patru tenori autorizați de 
către marele Giuseppe Verdi să interpreteze rolul lui Othello. Ca o recunoaștere a meritelor sale, 
Grigore Gabrielescu a fost ales membru de onoare al Academiei de muzică din Lisabona, și a fost 
decorat de regele portughez Carlos I (1889-1908) cu ordinul de Christo4. Însă, datorită unei 
îmbolnăviri neașteptate, în plină glorie, a trebuit să renunțe la operă și a revenit în țară. 

La momentul venirii lui Gabrielescu la conducere, teatrul se afla într-o situație financiară 
grea, avea plăți restante de doi ani și se vehicula tot mai des ideea intrării sale în faliment. Noul 
director, fire energică, a trecut însă deîndată la rezolvarea problemelor cu care se confrunta 
instituția. În primul rând a reușit să primească un spor de 84000 de lei peste subvenția anuală5. 
Apoi, a trecut la repararea scenei, înnoirea decorurilor, schimbarea repertoriului de piese cu unele 
mult mai valoroase artistic. De asemenea, au fost organizate turnee la Târgu Jiu și Caracal, au fost 
angajați noi artiști etc. Ca urmare a tuturor acestor acțiuni, în timpul conducerii lui Grigore 
Gabrielescu (1904-1907) și a succesorilor săi, teatrul a redevenit iarăși o forță culturală a Cetății 
Banilor. 

Începând cu anul 1911, Teatrul Național din Craiova intră într-o eră fastă, datorită preluării 
mandatului de director de către scriitorul Emil Gârleanu. Numirea acestuia ca director este salutată 
de către criticii de teatru, precum D. Tomescu, care într-un articol din Ramuri sublinia: „...d-l 
Gîrleanu ocupă această funcțiune în virtutea unei recunoașteri de merite literare, care i s'a dat fără 
s'o cerșească la nimeni. Prin numirea d-sale în fruntea Teatrului din Craiova, se satisface mai mult 
o cerință a vremii de față, care pretinde ca scriitorii să fie smulși din izolarea în care i-am ținut 
până acum și să fie transformați în elemente de acțiune, așezându-i în fruntea acelor instituții care 
au menirea să facă din artă un mijloc serios de ridicare a sufletului național (..)”6. Emil Gârleanu a 
întocmit un ambițios program de măsuri care urmau să ducă la ridicarea teatrului: editarea unui 
repertoriu interesant de piese, îmbunătățirea localului, schimbarea decorurilor, mărirea scenei, 
revizuirea iluminatului, editarea Programului  sub forma unei reviste literare etc. 

Deschiderea stagiunii 1911-1912, la 9 octombrie,  a suscitat un interes deosebit al publicului 
craiovean. În repertoriu apăreau aproape aceleași piese care se jucau pe scena teatrelor din 
București și Iași. O atenție deosebită s-a acordat dramaturgilor români precum Victor Eftimiu 
(Rapsozii, Ariciul și sobolul, Poveste de Crăciun), Eugen Lovinescu (Cine era?), Vasile Alecsandri 
(Fântâna Blanduziei), I. L. Caragiale (Năpasta, D-ale Carnavalului), B. P. Hașdeu (Răzvan și 
Vidra). De asemenea în premieră pe scena teatrului craiovean au fost jucate piese de Gorki (Azilul 
de noapte) și Cehov (Aniversarea)7. Au fost puse în scenă și piese ale unor clasici ai literaturii 
universale precum Shakespeare, Molière, Goldoni, Paul Bourget, Schiller. 

Piesele stagiunii 1911-1912 au avut succes în rândurile publicului, ceea ce arată că teatrul 
craiovean avea o valoroasă trupă de actori. La acest succes a contribuit și secretarul literar din acea 
vreme al teatrului, nimeni altul decât scriitorul Liviu Rebreanu. Bun prieten al lui Emil Gârleanu, 
acesta s-a implicat cu dăruire în lecturarea pieselor din repertoriu, redactarea programelor, 
colaborarea cu presa, distribuirea actorilor în piesele înscrise în repertoriu. În plus, în perioada în 

                                                            
2 Adelina Patti (1843-1919), soprană, considerată de unii specialiști drept cea mai mare soprană a celei de-a doua 
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6 Tomescu, 1911, p. 507. 
7  Firan (coord.), 1978, p. 109. 
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care a fost secretar literar al teatrului craiovean, Liviu Rebreanu a tradus pentru stagiune piesele 
Tinerețea  de Max Halbe, Hoții  de Schiller, Ofițerul de Franz Molnar8. 

Și în stagiunile următoare, reprezentațiile Teatrului Național din Craiova a avut un succes 
continuu la public. În 1914 s-a făcut un schimb de 30 de spectacole cu Teatrul Național din Iași, 
actorii craioveni fiind foarte apreciați. Din nefericire, starea de sănătate și atacurile nedrepte din 
presă asupra lui Emil Gârleanu, l-au determinat pe acesta să se retragă de la conducerea teatrului, 
director fiind numit Alexandru Olteanu.  Instituția de cultură ajunsese însă într-o situație financiară 
foarte grea, la începutul stagiunii 1914 salariile actorilor ne mai fiind plătite din luna aprilie a 
aceluiași an. În urma implicării active a lui Al. Olteanu pentru a rezolva această situație, primarul 
Nicolae Romanescu a mărit subvenția anuală acordată teatrului de la 6000 la 20000 de lei cea ce a 
dus la salvarea teatrului9. Deschiderea stagiunii 1914 s-a făcut la 19 octombrie, în repertoriu fiind, 
ca de obicei atât piese ale dramaturgilor români cât și străini. La începutul anului 1915, actorii 
craioveni au făcut un turneu la Pitești, cu piesele Sângele spală și Lorica noastră10. 

În ultima stagiune înainte de război, 1915-1916, una din piesele teatrului craiovean, care a 
avut un succes deosebit a fost Chemarea codrului cu actrița Laura Fotino în rolul principal. În 
aceeași perioadă, la Craiova, a fost înființată și o filială a societății Scena, în care s-au înscris 15 
actori.  Piesa Dʹ on Vagmistru a fost foarte apreciată în ianuarie 191611. În vara aceluiași an, actorii 
craioveni au avut o stagiune de vară la Brăila, unde au susținut 45 de spectacole. Cu toate acestea, 
se pare că, în 1916, calitatea actului teatral, piesele alese pentru repertoriu nu mai erau pe deplin pe 
placul criticilor și publicului craiovean. Într-un articol din Ramuri, criticul D. Tomescu, sub 
pseudonimul de  Corneliu Vultur, a scris un articol în care făcea aprecieri negative asupra 
repertoriului de piese, considerându-l ... teatru întotdeuna gol, cu un repertoriu lamentabil de fad, 
care cel mult ar fi fost bun pentru o scenă improvizată la Calafat sau Caracal12.  

Anul 1908 a reprezentat un punct de cotitură  pentru viața culturală craioveană, odată cu 
inaugurarea, la 21 decembrie 1908, a Fundației Alexandru și Aristia Aman, care avea în 
componență prima bibliotecă publică, o pinacotecă și un muzeu. Denumită precum ctitorii săi, 
Fundația era adăpostită într-o clădire cu patru saloane mari, imobilul alăturat fiind destinat familiei 
custodelui, acesta fiind inițial profesorul Theodor Popescu. Inaugurarea instituției de cultură a fost 
prezidată de către ministrul Instrucțiunii Publice și al Cultelor, Spiru Haret, participând de 
asemenea reprezentați  ai elitei politice doljene din acea vreme13. La început biblioteca Fundației 
Alexandru și Aristia Aman avea 2523 de volume, între acestea predominând cărțile de literatură, 
existând de asemenea volume din domeniile istoriei, medicinei, artei etc. Printre acestea se aflau și 
valoroase ediții princeps ale scriitorilor români precum Poezii de Cezar Bolliac, Doine și 
lăcrămioare de Vasile Alecsandri,  Vocabular francez-român de Petrache Poenaru etc. În anii care 
au urmat, numărul cărților din bibliotecă a crescut continuu în urma campaniilor de achiziție și 
donațiilor 14. 

Încă din primul an de funcționare, biblioteca Fundației a avut un mare succes, având peste 
4300 de cititori și un fond de carte consistent. Relevantă în acest sens este descrierea situației de 
către directorul fundației, Theodor Popescu în darea de seama a activității acesteia pe anul 1908. 
Astfel, el a afirmat: Nu mai vorbesc de bibliotecă. Aci numărul lectorilor este așa de mare, a atins 
chiar cifra de 120 pe zi, încât zilnic sunt nevoit a da scaune de ale mele, cele din bibliotecă fiind 
insuficiente15. Principalul segment de public beneficiar al bibliotecii din cadrul fundației, era format 

                                                            
8 Firan (coord.), 1978, p. 122. 
9 Firan (coord.), 1978, p. 127. 
10 Firan (coord.), 1978, p. 128. 
11 Firescu,  Gheorghiu, 2000, p. 108. 
12 Vultur, 1916, p. 79. 
13 Nedelcea, 2008, p. 12. 
14 Nedelcea, 2008 p. 14. 
15 SJAN Dolj, Fond Primăria Craiova, Serviciul Administrativ, dosar 143/1909, f. 181. 
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din elevi. De altfel, Theodor Popescu le acorda acestora o atenție specială, contribuind prin orice 
mijloc la progresul cultural al tinerimei locale 16. 

 Numirea lui Ștefan Ciuceanu, în data de 1 februarie 19111, la conducerea Fundației  
Alexandru și Aristia Aman  a fost un lucru cât se poate de benefic pentru așezământul de cultură. 
Ștefan Ciuceanu s-a implicat cu toată ființa sa în dezvoltarea instituției pe care o conducea. În urma 
strădaniilor sale, luând legătura cu marele Nicolae Iorga, în anul 1913, a văzut lumina tiparului 
lucrarea Corespondența lui Dimitrie Aman negustor din Craiova 1794-1834. Aceasta a fost 
redactată după cercetarea documentelor aflate în cadrul Fundației17. Numărul cititorilor care au 
frecventat biblioteca a crescut continuu de la an la an, astfel în 1911 au fost înregistrați 5870 cititori, 
în anul 1912 au fost 7477 de cititori, iar în 1913, 8266 de cititori, cei mai mulți din aceștia fiind 
elevi 18. De reținut faptul că biblioteca oferea și posibilitatea consultării a numeroase periodice 
românești și străine precum Viața românească, Săptămâna, Lʹ art public etc19. 

O altă componentă a Fundației Alexandru și Aristia Aman, pinacoteca, se compunea din o 
serie de tablouri, multe din ele realizate chiar de pictorul Theodor Aman, putându-se observa 
diversele faze evolutive ale operei sale. De asemenea, în cadrul pinacotecii mai existau tablouri ale 
lui Grigore Romano (1868 -1917) precum La pășune, Izvor în munte, Liniște, Brazi uscați  precum 
și o sculptură realizată de artistul Anghel Chiciu (1883-1963). Colecția de tablouri a fost îmbogățită 
de către Ștefan Ciuceanu în 1911, prin achiziția tablourilor Fațada bisericii Cozia  de A. Verona, 
Șantierul portului Galați de A. Satmary, Natură moartă de I. Andreescu, Moara lui Stamatie  de G. 
Pătrașcu20. În anii 1912-1913, din cauza lipsei de fonduri, nu s-au mai făcut alte achiziții de tablouri 
care să intre în patrimoniul pinacotecii. 

Ștefan Ciuceanu s-a implicat și în dezvoltarea muzeului din cadrul fundației, muzeu care la 
inaugurare avea în jur de 1000 de piese. Printre cele mai semnificative din acestea se numărau: 
steagul Doljului din 1864, steagul orașului Craiova, medalii care au aparținut lui Al. Aman, obiecte 
de artă brâncovenească, pistoale vechi, statuete, bijuterii etc21. În anii următori, ca urmare a 
donațiilor, achizițiilor și chiar săpăturilor arheologice colecțiile muzeului s-au îmbogățit continuu. 
În anii 1912-1914, Ștefan Ciuceanu a efectuat o serie de cercetări istorice în Oltenia și a publicat în 
Anuarul Comisiunii Monumentelor Istorice o serie de inscripții de morminte, pisanii, descrieri ale 
unor vechi lăcașe de cult22. Însă, cu toată via activitate depusă, la 1 iunie 1914, Ciuceanu a fost 
schimbat din funcție,  în locul său fiind numit director al fundației Theodor Popescu care deținuse 
anterior același post. 

Peisajul cultural craiovean a devenit mai bogat odată cu înființarea, de către Prefectura 
Județului Dolj, a Muzeului Regional de Antichități și Etnografie, la 1 aprilie 1915. Înființarea 
acestui nou așezământ de cultură a fost posibilă si datorită strădaniilor neobositului profesor Ștefan 
Ciuceanu, el fiind primul director al muzeului.  Chiar din anul preluării funcției, Ștefan Ciuceanu a 
început să efectueze o serie de săpături arheologice în localitățile Lișteava, Moțăței, Coțofenii din 
Față, Sălcuța. Au fost astfel descoperite așezări din neolitic, iar șantierul arheologic de la Sălcuța, 
din punctul Piscul Cornișorului, a devenit primul din România cercetat în mod sistematic, sub 
coordonarea arheologului Ioan Andrieșescu. În același an, au fost realizate peste 100 de fotografii 
ale unor monumente istorice de pe teritoriul Olteniei și au fost achiziționate noi obiecte pentru 

                                                            
16 SJAN Dolj, Fond Primăria Craiova, Serviciul Administrativ, dosar 21/1908, f. 181 Printr-o adresă către Primărie, 
Theodor  Popescu cerea permisiunea de a dona Liceului Carol I o statuetă din patrimoniul Fundației, statuetă care nu 
avea o valoare artistică foarte mare, dar putea să servească le ridicarea spiritului estetic al elevilor. 
17 Nedelcea, 2008., p. 24. 
18 Nedelcea, 2008, p. 25. 
19 Dobrin, 2003, p. 87. 
20 Nedelcea, 2008, p. 85. 
21 Nedelcea, 2008, p. 73. 
22 Gherghe, 2015, p. 47. 
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colecțiile muzeului23. La intrarea României în primul război mondial, muzeul se afla în plină 
ascensiune, situație care din păcate a fost radical schimbată de ocupația Puterilor Centrale.  

Un rol important în viața culturală  a începutului de secol XX l-a avut și filiala craioveană a 
Societății  Prietenii Științei. Societatea aceasta a apărut la București, la 9 iunie 1914 și avea drept 
scop popularizarea aspectelor atât teoretice cât și practice ale tuturor științelor. Acest lucru se 
preconiza a fi înfăptuit prin intermediul fondării de biblioteci științifice, al organizării de cursuri 
populare, creării unor așa numite Case ale Științei, efectuării de cercetări în diverse domenii24. 

A doua filială din România a Societății  Prietenii Științei a apărut la Craiova, la 29 ianuarie 
1915, în urma unei întruniri ținută în cancelaria prestigiosului Liceu Carol I. Aici a luat ființă 
comitetul Secțiunii locale a societății, care era format din personalități craiovene. Astfel președinte 
de onoare a fost ales generalul doctor. I. Vercescu, președinte activ, doctorul Charles Laugier, 
vicepreședinți inginerul C. Mateiescu și doctorul Voiculescu, secretari C. D. Fortunescu și Nicolae 
Popescu, bibliotecar profesorul Marin Demetrescu, casier doctorul F.G. Mayer. Membrii consilieri 
erau:  generalul D. Viișoreanu, generalul Manolescu, colonelul Stelian Ionescu, directorul Liceului 
militar, avocatul C. M. Ciocăzan, profesorii G. Bușilă, Elie Georgescu, N. Cantuniar, doctorul 
Mileticiu, avocatul N. P. Guran25. 

Conform statutelor societății, se preconiza efectuarea unei mari palete de activități în 
vederea răspândiri cunoștințelor științifice în rândurile populației: conferințe și cursuri populare, 
înființarea de  biblioteci, muzee, grădini botanice și zoologice, folosirea cinematografului, realizare 
de publicații de popularizare, efectuarea de excursii etc. Membru al societății putea fi oricine era 
interesat de chestiuni științifice și dovedea o înaltă ținută morală. S-au stabilit patru categorii de 
membri: fondatori, de onoare, conferențiari și activi26. 

S-a încheiat un proces-verbal care preciza că data primei conferințe va fi în ziua de 
duminică, 8 februarie 1915, în amfiteatrul Liceului Carol I, între orele 11-12. Cu ocazia începerii 
sesiunii de conferințe, în cadrul discursurilor inaugurale urmau să vorbească un reprezentant local al 
comitetului local precum și un delegat al comitetului central din București al societății. Prima 
prelegere a fost ținută la data stabilită de către doctorul Charles Laugier, având titlul „ Boalele ce 
însoțesc armatele: Ciuma”27. 

Filiala craioveană a Societății  Prietenii Științei a desfășurat o vie activitate, conferințele 
organizate periodic de aceasta atrăgând atenția craiovenilor care au participat în număr mare la 
prelegeri. Referindu-se la această primă perioadă a societății, peste ani, în 1924, doctorul Charles 
Laugier susținea: „Avem mândria și credem că, munca noastră n-a fost zadarnică. Mulți vor fi fost 
cei ce și-au reamintit și au folosit în timpul războiului cele auzite la conferințele noastre, și mulți 
sunt cei dintre noi care, conștienți de sacrificiul ce-l făceau, s-au dat istoviți pământului, neavând, 
pentru a trece în întunericul de veci, altă candelă, decât văpaia idealului ce necurmat purtau în 
inimile lor”28. 

În perioada februarie 1915 - iunie 1916, societatea Prietenii Științei a organizat la Craiova 
un număr de 50 de conferințe. Acestea, fiind susținute de personalități ale științei și culturii 
românești, au tratat subiecte din cele mai variate domenii, de la medicină la istoria poporului român. 
Multe din prelegeri au avut o tematică legată de conflagrația mondială care se afla în plină 
desfășurare. Astfel, la 22 noiembrie 1915, Nicolae Iorga a susținut o prelegere cu tema  Oltenia și 
Serbia care avea și scopul oferirii de ajutor refugiaților sârbi din România. Ofițeri precum căpitanul 
A. Negulescu sau locotenentul D. Teodorescu au prezentat auditorilor informații despre explozivele 
de artilerie și folosirea submarinului în acțiunile de luptă. Înainte de intrarea României în război, 

                                                            
23 Gherghe, 2015, p. 58. 
24 Stoenescu, 1922, p. 191. 
25 Stoenescu, 1922, p. 192. 
26 ***, Statutele…, 1915, pp. 4-5. 
27 Stoenescu, 1923, p. 193. 
28  Laugier, 1924, p. 162. 
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ultima conferință a fost susținută de către Ștefan Ciuceanu, având titlul  Arta noastră religioasă. 
Originea și evoluția ei29. 

După ocuparea Craiovei de către trupele Puterilor Centrale, societatea  Prietenii Științei a 
fost obligată să-și înceteze activitatea. Bunurile materiale pe care le deținea au fost devastate de 
ocupanți și mulți dintre membrii săi au fost închiși. Cu toate acestea, activitatea desfășurată în 
scurta perioadă de funcționare, a avut un rol important în pregătirea craiovenilor pentru realizarea 
idealului național. 

La începutul secolului XX, Craiova s-a afirmat și ca un puternic centru al artelor plastice 
românești. Aici existau numeroși artiști plastici, profesioniști sau amatori, se organizau în mod 
frecvent expoziții de artă. Un pas înainte în viața culturală a Craiovei l-a constituit de asemenea, 
înființarea în 1905 a societății artistice Theodor Aman, care i-a reunit aproape pe toți pictorii și 
sculptorii locali30. Deși, activitatea acestei asociații nu a durat mult timp,  sub auspiciile sale s-au 
organizat, cu deosebit succes, în anii 1905 și 1906 două expoziții de artă plastică. Artiștii plastici 
craioveni au avut o sală a lor de expoziții, acestea fiind organizate și în anii 1910, 1911, 1912, 1914, 
1915. De asemenea pictorii și sculptorii craioveni au mai expus în sala hotelului - restaurant 
Minerva precum și în alte săli din oraș31. În anii 1907-1908 a existat chiar și proiectul realizării în 
oraș a unei școli de pictură, la dorințele mai multor cetățeni,32 școală condusă de pictorul Grigore 
Romano33 care se mutase de la București, mai multe tablouri de ale sale ajungând în patrimoniul 
Fundației Aman. 

Din pleiada de artiști plastici craioveni, profesioniști sau amatori care au activat la începutul 
secolului XX, se disting pictorul Nicolae Rădulescu (1855-1916), Mihai Gelep-Migel (1880-1956), 
sculptorii  Eraclie Hagiescu (1873- 1961) și Anghel Chiciu (1883- 1963).  Pictor și profesor de 
desen, Nicolae Rădulescu s-a remarcat prin bogata activitate expozițională pe care a avut-o la 
Craiova. Fondator al Societății Artistice Theodor Aman, Nicolae Rădulescu a expus în 1905, 35 de 
tablouri, iar în 1906, 18 tablouri, atât creații proprii cât și copii după titani ai picturii precum Van 
Dyck, Aman, Grigorescu34. 

Pictorul Mihai Gelep-Migel a fost cel care a organizat la Craiova prima expoziție personală 
de pictură de la începutul secolului XX, în septembrie 1904. Absolvent al Școlii Naționale de Arte 
Frumoase din Iași, Mihai Gelep a participat la expozițiile din anii 1905 și 1906, atrăgând asupra sa 
atenția publicului craiovean și a criticilor de artă35. Cele mai reușite tablouri ale sale din această 
perioadă au fost Pe Valea Rucărului, Clopotnița din Ostroveni, Din Parcul Bibescu. Mihai Gelep  
s-a dovedit a fi un artist foarte activ, având la Craiova expoziții personale în anii 1908, 1912, 1914, 
1915. Toate aceste expoziții au fost foarte bine primite de public. Activitatea sa artistică a continuat 
și după primul război mondial, fiind unul din artiștii care au avut un rol esențial la formarea 
interesului pentru pictură al craiovenilor36. 

În Craiova si-au desfășurat activitatea și sculptori ale căror opere au fost  apreciate pozitiv 
de către criticii de artă și publicul larg. Eraclie Hagiescu (1873-1961) a absolvit Școala de Arte și 
Meserii Craiova (1888-1894) și Academia de Belle Arte din Veneția37. Întors la Craiova în anul 

                                                            
29 Stoenescu, 1922, p.195. 
30 Rezeanu, 2010, p. 362. 
31 Rezeanu, 2010 p. 363. 
32 SJAN Dolj, Primăria Craiova, Serviciul Administrativ, dosar 21/1908, f. 17. 
33 Grigore Romano (1868-1914) pictor, absolvent al Academiei de Belle Arte din Florența (1889-1893), a lucrat la 
Tulcea, București, Brăila, Turnu-Măgurele. S-a stabilit, în 1907, la Craiova, aici având expoziții în anii 1910, 1914, 
1916. Printre cele mai cunoscute tablouri ale sale se numără: Spre seară, Peisaj cu sălcii, Cu oile în pădure, Natură 
moartă cu struguri și ulcea; www.aman.ro/betawp/wp-content/uploads/personalitati/R/ romano grigore.pdf, consultat la 
data de 24.05.2019, ora 11.20. 
34 Rezeanu, 2009, p. 52. 
35 Rezeanu, 2009, p. 93. 
36 Rezeanu, 2009, p. 94. 
37 Rezeanu, 2007, p. 91 
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1904, a avut prima expoziție în 1906, cu douăsprezece piese printre care Cap de expresie, Cap de 
fetiță etc38. În anii următori Hagiescu a mai avut expoziții la București (1906) și Veneția (1908). Pe 
plan local, a participat la expozițiile artistilor craioveni din 1910 (cu 14 lucrări), 1911 (două lucrări) 
și 1914 (o lucrare). În anii care au precedat primul război mondial, Eraclie Hagiescu a mai realizat 
valoroase opere precum Rânduri pentru el, Bust de femeie, Bustul lui Alexandru Ioan Cuza, 
macheta  Monument ecvestru Mihai Viteazul39. 

Un alt sculptor care a avut un rol important în cadrul vieții culturale craiovene din prima 
jumătate a secolului XX a fost Anghel Chiciu (1883-1963). Absolvent al Școlii Naționale de Arte 
Frumoase din București40, Anghel Chiciu a plecat la Paris, înscriindu-se la École Nationale des 
Beaux Arts41. Debutul sculptorului craiovean a fost bine primit de presa din capitala Franței. În 
1914, Anghel Chiciu, s-a reîntors în Craiova, creând lucrări precum Bustul lui N. Lăzărescu-
Olteanu, Monumentul tenorului Grigore Gabrielescu, Bust de copil, Strigăt de alarmă etc42. 

Craiova, a fost de asemenea și un centru al vieții muzicale românești, de la începutul 
veacului douăzeci. În 1904, apar două societăți muzicale Filarmonia, respectiv Hora, cea din urmă 
axându-se exclusiv pe muzica vocală. Aceste două societăți muzicale au organizat o serie de 
concerte cu muzică instrumentală și vocală, colaborând în numeroase rânduri la organizarea 
acestora. Urmarea logică a acestor fructuoase colaborări s-a produs în 1910: cele două societăți au 
fuzionat. A apărut astfel societatea muzical Armonia43. 

Aceasta a dus o activitate foarte intensă pentru popularizarea muzicii instrumentale și 
vocale, în special românești, prin intermediul concertelor, al audițiilor restrânse, conferințelor pe 
teme muzicale.  Societatea muzicală Armonia a realizat concerte și în afara Olteniei, remarcându-se 
în acest sens turneul realizat în Banat, contribuind astfel la răspândirea ideii de unitate națională44. 
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LISTA ILUSTAȚIILOR 

 
1. Localul inițial al Teatrului Național din Craiova (sursa: https://craiovadeieri.wordpress.com). 
2. Grigore Gabrielescu, tenor de renume internațional și director al Teatrului Național din Craiova 
în anii 1904-1907 (sursa: https://ro.wikipedia.org/wiki/Fi%C8%99ier:Grigore_Gabrielescu.jpg).  
3. Localul Fundației Alexandru și Aristia Aman (sursa: memorielocala.aman.ro/files/craiovaveche. 
html). 
4. Ștefan Ciuceanu, director al Fundației Alexandru și Aristia Aman (1911-1914) și al Muzeului 
Regional de Istorie și Antichități (sursa: https://www.gds.ro/Local/2012-10-13/Cine-mai-e-Stefan-
Ciuceanu/). 
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